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Ghidul privind planificarea, organizarea şi desfăşurarea  exerciţiilor de simulare a 
acțiunilor de răspuns la situaţii excepţionale prezintă un document instructiv-meto-
dic, predestinat pentru factorii de decizie din cadrul instituţiilor medico-sanitare din 
Republica Moldova, responsabili pentru planificarea, pregătirea şi realizarea acţiunilor 
de răspuns la situaţii excepţionale şi urgenţe de sănătate publică. 

În Ghid sunt definite noţiunile de bază ce ţin de planificarea, organizarea şi desfă-
şurarea  exerciţiilor de simulare a acțiunilor de răspuns la situaţii excepţionale, sunt 
descrise tipurile de exerciţi, modul de planificare, pregătire, desfăşurare şi conducere 
a acestora. În anexele Ghidului sunt expuse modelele tuturor documentelor de bază, 
care se elaborează întru desfăşurarea calitativă şi eficientă a exerciţiilor.  

Autor: dl. Mihail Pîsla, doctor în medicină, şef Centru Republican Medicina Calamită-
ţilor al Centrului Naţional Ştiinţifico-Practic de Medicină Urgentă. 

Autorul exprimă sincere mulţumiri dnei Stela Gheorghiţă (CNSP), dlui Sergiu Vasiliţa 
(CNŞPMU), dlui Radu Ostaficiuc (CNŞPMU), dnei Natalia Caterinciuc (CNSP), dlui 
Arcadie Popa (SPC şi SE), precum şi dlui Silviu Domente (Biroul de coordonare al 
OMS în RM), care au contribuit la elaborarea şi editarea prezentului Ghid.

Ghidul a fost elaborat şi editat cu suportul Biroului Regional pentru Europa al Orga-
nizaţiei Mondiale a Sănătăţii.
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GHIDUL

PRIVIND PLANIFICAREA, ORGANIZAREA ŞI DESFĂŞURAREA  
EXERCIŢIILOR DE SIMULARE A ACȚIUNILOR DE RĂSPUNS ALE 

INSTITUŢIILOR MEDICO-SANITARE LA SITUAŢII EXCEPŢIONALE ŞI 
URGENŢE DE SĂNĂTATE PUBLICĂ 

I. Noţiuni generale
Exerciţiile de simulare a acțiunilor de răspuns ale instituţiilor medico-

sanitare la situaţii excepţionale şi urgenţe de sănătate publică (în continuare - exerciţii 
de simulare sau exerciţii) sunt forma superioară de instruire a personalului instituţiilor 
medico-sanitare pentru acţiuni coerente şi coordonate în condiţiile pericolului sau 
declanşării situaţiilor excepţionale şi urgenţelor de sănătate publică şi reprezintă un 
complex de activităţi practice în cadrul cărora participanţii urmează să acționeze (sau 
să imite acţiuni) conform unor scenarii special modelate, care reproduc (simulează) 
condiţiile, circumstanţele şi consecințele eventualelor situaţii excepţionale şi urgenţe 
de sănătate publică.

Exerciţiile de simulare se planifică, organizează şi se desfăşoară pentru 
atingerea unor scopuri şi obiective, care se stabilesc de conducerea ierarhic superioară 
sau se asumă de către însăşi instituţiile medico-sanitare.

Scopul exerciţiului reprezintă rezultatul (ţelul) final generalizat spre atingerea 
căruia sunt orientate toate activităţile, realizate în cadrul exerciţiului respectiv. Ca 
regulă scopul exerciţiilor constă în fortificarea gradului de pregătire a instituţiilor 
medico-sanitare (sistemelor teritoriale de sănătate) pentru acţiuni eficiente de răspuns 
la situaţii excepţionale şi urgenţe de sănătate publică.

Obiectivele exerciţiului reprezintă un şir de rezultate specifice, în unele 
cazuri intermediare, realizarea cărora asigură atingerea scopului exerciţiului. Paralel 
cu obiectivul de bază, care este instruirea, exerciţiile pot avea şi alte obiective cum 
ar fi: verificarea gradului de pregătire al personalului, testarea viabilităţii planurilor 
de pregătire şi răspuns la situaţii excepţionale, demonstrarea capacităţilor de răspuns, 
testarea unor abordări şi modele noi de acţiuni în situaţii excepţionale, etc.

 
 Exerciţiile de simulare se desfăşoară în una sau mai multe etape. Etapa 

exerciţiului reprezintă o perioadă (interval) din bugetul total de timp, alocat pentru 
petrecerea exerciţiului, în cadrul căreia participanţii acţionează (imită acţiuni) 
în funcţie de situaţia concretă, modelată în corespundere cu unul din obiectivele 
exerciţiului. Totodată, timpul, predestinat pentru fiecare etapă, se divizează în timp 
astronomic (timpul real în care se desfăşoară activităţile) și timp operativ (timpul 
virtual în care se încadrează acțiunile conform scenariului). 
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Exerciţiile de simulare trebuie să prevadă antrenarea personalului, a 
subdiviziunilor şi instituţiilor medico-sanitare pentru toate tipurile de situaţii 
excepţionale şi urgenţe de sănătate publică.

Prin situaţie excepţională se înţelege „o situaţie pe un anumit teritoriu, 
ca rezultat al unei avarii, fenomen natural periculos, catastrofe, calamităţi naturale 
sau de alt caracter, care pot provoca sau au provocat victime umane, prejudiciu 
sănătăţii oamenilor sau mediului ambiant, pierderi materiale considerabile şi au 
afectat condiţiile activităţii vitale a oamenilor” ( HG RM din 16.11.2010 nr.1076 „Cu 
privire la clasificarea situaţiilor excepţionale şi la modul de acumulare şi prezentare 
a informaţiilor în domeniul protecţiei populaţiei şi teritoriului în caz de situaţii 
excepţionale”).

La rîndul său situaţiile excepţionale pot fi interne, externe sau combinate.
Situaţia excepţională internă este o situaţie excepţională, care s-a creat pe 

teritoriul instituţiei medico-sanitare sau în apropiere nemijlocită de locul amplasării 
acesteia şi care pune sănătatea şi vieţile pacienţilor şi ale personalului în pericol, a 
cauzat sau poate cauza reducerea semnificativă sau întreruperea furnizării de către 
instituţie a serviciilor medicale esenţiale, a produs sau poate produce pierderi materiale 
considerabile şi, în anumite cazuri, impune necesitatea evacuării (totale sau parţiale) a 
instituţiei. Situaţiile excepţionale interne afectează direct instituţia şi pot fi provocate 
de incendii, explozii, fenomene naturale periculoase, inundaţii, contaminări etc. 

Situaţia excepţională externă este o situaţie excepţională, care s-a creat în 
afara instituţiei medico-sanitare (zona de amplasare sau de deservire a acesteia) şi 
care, de regulă, nu afectează direct instituţia, dar se caracterizează prin necesitatea 
majorării semnificative a volumului obişnuit de furnizare a serviciilor medicale, care, 
în unele cazuri depăşeşte capacităţile existente ale instituţiei. Situaţiile excepţionale 
externe poartă caracter de urgenţe de sănătate publică şi pot fi provocate de avarii de 
proporţii, accidente majore de transport, epidemii, intoxicaţii sau contaminări în masă 
ale populaţiei, acte de violenţă, încălcări ale ordinii publice în timpul aglomerărilor în 
masă ale populaţiei, etc.

Situaţia excepţională combinată este o situaţie excepţională, care întruneşte 
atît caracteristicile situaţiilor excepţionale interne, cît şi ale celor externe. Se 
caracterizează prin necesitatea majorării semnificative a volumului obişnuit de 
furnizare a serviciilor medicale în condiţiile în care însăşi instituţia este afectată în 
urma impactului factorului distrugător care a provocat situaţia excepţională. Situaţiile 
excepţionale combinate pot fi provocate de cutremure de pămînt, de consecinţele 
temperaturilor extreme, de acte de terorism etc.

Urgenţa de sănătate publică reprezintă apariţia sau riscul iminent de 
răspîndire a unei boli sau a unui eveniment de sănătate care determină probabilitatea 
înaltă a unui număr mare de decese şi/sau a unui număr mare de dezabilități în rîndul 
populaţiei afectate ori care determină expunerea largă la acţiunea unui agent biologic, 
chimic sau fizic ce poate cauza în viitor riscuri semnificative pentru un număr 
substanţial de persoane în mijlocul populaţiei afectate. (Legea RM din 03.02.2009 nr. 
10 “Privind supravegherea de stat a sănătăţii publice”).
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Eveniment - o manifestare a unei boli sau o situaţie care creează potenţial 
pentru apariţia unei boli.

Alertă - semnal convenţional pentru a atrage atenţia asupra evoluţiei unui 
eveniment, apărut într-o unitate specifică de timp şi loc cu consecinţe probabile asupra 
sănătăţii publice, şi care necesită măsuri de răspuns.  

II. Tipurile de exerciţii

Exerciţiile de simulare se divizează în mai multe tipuri în funcţie de scopul 
şi obiectivele acestora, modul de desfăşurare, complexitatea temelor de instruire, 
categoriile şi numărul de persoane antrenate.

În funcţie de scopul şi obiectivele, care urmează a fi realizate, exerciţiile de 
simulare se divizează în:

- exerciţii de instruire şi pregătire;
- exerciţii de verificare şi control;
- exerciţii instructiv-demonstrative;
- exerciţii de cercetare ştiinţifico-practică.

În funcţie de modul desfăşurării, exerciţiile de simulare se divizează în:
- exerciţii de birou; 
- exerciţii de teren; 
- exerciţii combinate.  

Exerciţiile de birou se desfăşoară preponderent în încăperi de birou, au ca 
scop de bază instruirea şi antrenarea persoanelor şi organelor de dirijare (coordonare), 
situaţia excepţională este modelată virtual în formă de scenariu scris sau expusă pe 
calculator, iar acţiunile participanţilor se axează în special pe realizarea activităţilor ce 
ţin de procesul decizional (colectarea şi analiza informaţiei, pregătirea şi prezentarea 
rapoartelor, primirea şi formularea deciziilor, aducerea sarcinilor la cunoştinţa 
executanţilor, controlul executării, etc.) 

Exerciţiile de teren se desfăşoară atît pe terenuri special amenajate, cît şi 
în incinta clădirilor şi pe teritoriul instituţiilor medico-sanitare, au ca scop de bază 
instruirea şi antrenarea practică a acţiunilor de răspuns la situaţii excepţionale 
şi urgențe de sănătate publică (cercetarea medicală, anchetarea epidemiologică, 
acordarea asistenţei medicale, triajul medical, evacuarea, lichidarea consecinţelor 
medicale, măsuri de sănătate publică, etc.), situaţia excepţională este modelată cu 
imitarea maximal apropriată de realitate a circumstanţelor şi caracteristicilor acesteia 
(focare de incendiu, boli infecţioase, avarii cu deversări a substanţelor toxice, 
distrugeri, victime convenţionale, etc.)

Exerciţiile combinate reprezintă o combinare a exerciţiilor de birou cu 
cele de teren, în cadrul cărora are loc instruirea şi antrenarea concomitentă atît a 
persoanelor şi organelor de dirijare (coordonare), cît şi a personalului (subdiviziunilor, 
instituţiilor) nemijlocit implicat în acţiunile de răspuns şi lichidare a consecinţelor 
situaţiilor excepţionale.
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În funcţie de complexitatea temelor de instruire şi a numărului de persoane 
(subdiviziuni, instituţii) antrenate, exerciţiile se divizează în:

- exerciţii tematice sau antrenamente;  
- exerciţii complexe.

Exerciţiile tematice (antrenamentele) au ca scop antrenarea şi însuşirea 
numai a unui singur obiectiv de instruire şi implică un număr limitat de persoane, ca 
regulă personalul unei subdiviziuni (de exemplu evacuarea personalului medical a 
unei secţii spitaliceşti în caz de incendiu, evacuarea bolnavului cu suspecții la boală 
extrem de periculoasă, reprofilarea subdiviziunii/laboratorului, etc.).

Exerciţiile complexe au ca scop antrenarea şi însuşirea a cel puţin 2-3 
obiective, se petrec cu cîteva subdiviziuni ale instituţiei, cu instituţia în întregime sau 
cu mai multe instituţii medico-sanitare concomitent. La fel, în exerciţiile complexe 
pot fi implicate şi subdiviziuni (instituţii) ale altor servicii de urgenţă (pompieri, 
salvatori, poliţia, etc.), precum şi servicii departamentale (veterinar, vamal, poliţia de 
frontieră, etc.).

III. Planificarea exerciţiilor
Desfăşurarea exerciţiilor de simulare se efectuează în conformitate cu 

planurile respective (instituţional, departamental, teritorial sau republican) de 
pregătire la protecţia civilă şi a planurilor teritoriale de pregătire, răspuns şi lichidare 
a consecinţelor medicale ale situaţiilor excepţionale şi urgenţelor de sănătate publică.

Se recomandă următoarea periodicitate de planificare şi desfăşurare a 
exerciţiilor de simulare a acţiunilor de răspuns la situaţii excepţionale şi urgenţe de 
sănătate publică:

exerciţii complexe - o dată în 5 ani cu fiecare instituţie medico-sanitară. La 
fel, se recomandă planificarea şi desfăşurarea o dată la 5 ani a unui exerciţiu complex 
combinat cu implicarea tuturor instituţiilor medico-sanitare, amplasate pe teritoriul 
unităţii administrativ-teritoriale de nivelul II (raion, municipiu).

 antrenamente (de birou sau de teren) - anual cu fiecare subdiviziune de bază 
a spitalelor, staţiilor zonale AMU (substaţiile raionale AMU), centrelor medicilor de 
familie, centrelor de sănătate publică de categoria I, instituţiilor de învăţămînt medical 
sau altor instituţii medicale, echivalente după dimensiuni şi numărul de subdiviziuni 
cu cele enumerate, precum şi cu centrele de sănătate autonome, centrele de sănătate 
publică de categoria II şi III sau alte instituţii medicale, echivalente după dimensiuni 
cu cele enumerate.

Se recomandă ca exerciţiile complexe de simulare a situaţiilor excepţionale 
să fie corelate şi desfăşurate concomitent cu exerciţiile protecţiei civile, petrecute în 
zona amplasării instituţiei medico-sanitare.

În planurile de pregătire la protecţia civilă se indică tema, tipul, perioada 
desfăşurării exerciţiilor, categoria persoanelor (subdiviziunilor, instituţiilor) implicate, 
a transportului, mijloacelor materiale şi financiare utilizate, precum şi sub a cui dirijare 
vor fi desfăşurate exerciţiile.

Temele antrenamentelor şi subdiviziunile care vor fi antrenate sunt stabilite 
de conducătorii instituţiilor medico-sanitare respective, temele exerciţiilor complexe 
sunt stabilite (aprobate) de organele ierarhic superioare instituţiilor medico-sanitare la 
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propunerea conducătorilor acestora, ţinînd cont de situaţia reală în teritoriu/republică. 

IV. Pregătirea exerciţiilor
Desfăşurarea exerciţiilor este precedată de un ansamblu întreg de 

măsuri întreprinse în scopul asigurării unui grad înalt de pregătire a conducerii şi 
participanţilor, creării unei baze material-instructive corespunzătoare şi realizării în 
cadrul desfăşurării exerciţiilor a scopurilor şi obiectivelor preconizate.

Conţinutul şi volumul activităţilor ce vizează pregătirea exerciţiilor depinde 
de tipul, amploarea, tema, scopul şi obiectivele acestora, de nivelul de pregătire a 
personalului, de starea bazei material-instructive, de caracterul situaţiei prevăzute de 
conceptul şi planul de desfăşurare a exerciţiului, precum şi de alţi factori.

Procesul de pregătire a exerciţiilor include în sine mai multe etape.
Cele mai importante etape de pregătire a unui antrenament sunt următoarele:
- concretizarea temei, scopului şi obiectivelor antrenamentului;
- desemnarea şi instruirea conducătorului antrenamentului (în cazul dacă 

conducerea nu este asumată de către conducătorul instituţiei);
- determinarea numărului şi categoriilor de persoane, care vor fi antrenate, 

precum şi a mijloacelor materiale care vor fi utilizate;
- elaborarea planului de desfăşurare a antrenamentului;
- instruirea personalului, care va fi implicat în antrenament;
- pregătirea locurilor de instruire şi materialelor instructiv-didactice.
Cele mai importante etape de pregătire a unui exerciţiu complex, fie cu o 

instituţie medico-sanitară, fie cu mai multe instituţii concomitent, sunt următoarele: 
- concretizarea temei, scopului şi obiectivelor exerciţiului;
- desemnarea şi instruirea conducerii exerciţiului;
- elaborarea conceptului exerciţiului;
- determinarea numărului şi contingentului de persoane, care vor fi antrenate 

în exerciţiu, precum şi a unităţilor de transport, mijloacelor materiale, financiare şi 
instructiv-didactice, care vor fi utilizate;

- elaborarea planului de pregătire a exerciţiului;
- emiterea ordinului privind pregătirea şi desfăşurarea exerciţiului;
- elaborarea scenariului şi planului de desfăşurare a exerciţiului;
- elaborarea indicaţiilor organizator-metodice (opțional);
- instruirea personalului, care va fi antrenat în exerciţiu;
- pregătirea locurilor de instruire şi materialelor instructiv-didactice;
- pregătirea testelor situaţionale, de laborator, mijloacelor de imitare, 

mulajelor, lezaţilor convenţionali, etc.;
După cum s-a menţionat anterior, tema exerciţiului este stabilită în planurile 

respective de pregătire la protecţia civilă. Totodată, conducătorul exerciţiului, în 
funcţie de condiţiile reale şi posibilităţile existente ale instituţiei (instituţiilor), trebuie 
să concretizeze sub toate aspectele conţinutul temei, să formuleze exact scopul şi 
obiectivele instruirii, să se aprecieze privind categoria personalului care va fi 
antrenat în pregătirea şi desfăşurarea exerciţiului, să stabilească etapele şi problemele 
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instructive şi condiţiile în care urmează  demararea şi desfăşurarea exerciţiului.
Componenţa, sarcinile şi obligaţiunile conducerii exerciţiilor este expusă în 

capitolul V al prezentului Ghid.
Conceptul exerciţiului (Anexa nr.2, 3) este documentul în care este expusă 

esenţa şi reperele cheie, care stau la baza planificării, pregătirii şi desfăşurării 
exerciţiului. În concept se indică: tema, scopul şi obiectivele exerciţiului, data, timpul, 
durata, locul şi modul de desfăşurare a exerciţiului, cine efectuează conducerea, 
categoria şi numărul persoanelor antrenate, numărul şi locul punctelor de instruire, 
conţinutul etapelor şi durata acestora, etc. La necesitate la concept pot fi anexate 
materiale informative suplimentare (scheme, tabele analitice, calcule, etc.).

Conceptul se aprobă de conducătorul exerciţiului. În cazul cînd exerciţiul 
este desfăşurat sub conducerea structurilor ierarhic superioare, conceptul se semnează 
de conducătorul instituţiei şi se aprobă de către factorii de decizie respectivi din 
organele care conduc exerciţiul. Conceptul exerciţiilor complexe cu sistemul sănătăţii 
raional (municipal) se semnează de către conducătorii tuturor instituţiilor medico-
sanitare implicate, se coordonează cu Ministerul Sănătăţii şi se aprobă de conducerea 
administraţiei publice locale.

Ordinul privind pregătirea şi desfăşurarea exerciţiului (Anexa nr.4) 
reprezintă actul juridic administrativ prin care se aprobă data desfăşurării exerciţiului, 
conceptul acestuia, componenţa conducerii, personalul, subdiviziunile şi tehnica 
implicată, mijloacele materiale şi financiare, care vor fi utilizate, etc. Ordinul 
respectiv, în funcţie de tipul şi amploarea exerciţiului, se emite de către conducătorul 
instituţiei medico-sanitare, Ministerul Sănătăţii sau, în formă de dispoziţie, de către 
administraţia publică locală. 

În planul de pregătire către exerciţiu (Anexa nr.5) se indică măsurile şi 
activităţile de pregătire, persoanele concrete, responsabile pentru realizarea acestora, 
precum şi termenii de îndeplinire. Se recomandă ca planul de pregătire să reflecte 
următoarele compartimente: măsuri organizatorice, elaborarea documentelor, 
pregătirea conducerii şi mediatorilor, asigurarea material-tehnică şi financiară, 
pregătirea bazei instructiv-didactice, instruirea persoanelor antrenate în exerciţiu, etc. 
Planul de pregătire se semnează de către locţiitorul conducătorului exerciţiului, se 
aprobă de către conducător şi se aduce la cunoştinţă executorilor.

Scenariul exerciţiului (Anexa nr.6) reflectă în mod descriptiv situaţia pe 
fundalul căreia se desfăşoară exerciţiul. Ca regulă,  scenariul se elaborează pentru 
exerciţiile de birou, exerciţiile combinate şi exerciţiile complexe cu implicarea a mai 
multor instituţii medico-sanitare, însă, la decizia conducătorului, poate fi elaborat şi 
pentru alte tipuri de exerciţii. 

Scenariul constă din 2 compartimente: “Situaţia generală” şi “Situaţia 
specială”.

În compartimentul “Situaţia generală” se expun succint datele generale 
privind caracteristica natural-geografică, economico-socială şi a resurselor sistemului 
sănătăţii în unitatea administrativ-teritorială (localitatea) în care este amplasată 
instituţia (instituţiile) medico-sanitară, implicată în exerciţiu, precum şi informaţia 
despre starea reală a acesteia (acestora) pînă la momentul impactului: capacităţile 
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(numărul de secţii, laboratoare, paturi, săli de operaţii, echipe de intervenţie, etc.), 
completarea cu personal medical şi auxiliar, volumul activităţilor conform destinaţiei 
(pentru spitale - numărul de bolnavi aflaţi la tratament şi repartizarea acestora în 
secţii, pentru laboratoare - capacitatea de investigaţii), asigurarea cu mijloace medico-
sanitare, transport, alte bunuri materiale, existenţa rezervelor, starea clădirilor şi 
reţelelor inginereşti, etc.

În compartimentul “Situaţia specială” se dă o caracteristică generală a 
situaţiei excepţionale virtuale (timpul şi locul declanşării, caracterul, amploarea, 
efectele, gradul pericolului, etc.) şi a consecinţelor impactului acesteia (numărul 
estimativ de victime, caracterul şi gravitatea leziunilor, gradul de afectare a instituţiei, 
etc.).  Evoluarea ulterioară a situaţiei se expune în scenariu numai în linii generale, 
urmînd ca pe parcursul exerciţiului aceasta să fie modificată (amplificată, redresată, 
etc.) de către conducere şi mediatori în conformitate cu planul amplificării situaţiei 
prin utilizarea problemelor situaţionale.

 Planul de desfăşurare a  exerciţiului (Anexele nr.7 - 14) este documentul de 
lucru de bază al conducerii şi participanţilor, care stabileşte şi reglementează în ordine 
consecutivă îndeplinirea tuturor activităţilor practice care se desfăşoară pe parcursul 
exerciţiului.

Planul de desfăşurare se întocmeşte în formă de tabelă în care sunt reflectate: 
timpul astronomic și timpul operativ al începutului şi terminării exerciţiului în 
întregime şi a fiecărei etape în parte, etapele exerciţiului, locurile de instruire, temele 
de instruire şi timpul alocat pentru fiecare din ele, descrierea detaliată şi în mod 
consecutiv a acţiunilor şi modului de executare a acestora de către fiecare categorie a 
personalului antrenat, de mediatori şi de conducere.

Planul de desfăşurare se elaborează de către grupa de asigurare a pregătirii şi 
desfăşurării exerciţiilor în baza conceptului şi indicaţiilor conducătorului exerciţiului. 
Conţinutul şi modul de executare a măsurilor practice trebuie să corespundă 
prevederilor planurilor (teritorial şi instituţional) de pregătire şi răspuns la situaţii 
excepţionale şi urgenţe de sănătate publică şi să asigure realizarea  scopului şi 
obiectivelor exerciţiului.

Planul amplificării situaţiei (Anexa nr.15) se elaborează de către grupul de 
asigurare a pregătirii şi desfăşurării exerciţiilor în comun acord cu mediatorii, este un 
document, care suplineşte scenariul şi planul de desfăşurare a exerciţiului şi reprezintă 
expunerea în mod cronologic şi consecutiv a schimbărilor de situaţie, care au parvenit 
pe parcursul perioadei convenţionale de timp în cadrul căreia, conform conceptului, 
a evoluat situaţia excepţională, precum şi cui şi în ce mod respectivele schimbări se 
aduc la cunoştinţă.

 Indicaţiile organizator-metodice este un document de planificare opțional, 
elaborarea căruia este la discreția conducătorului exercițiului. De regulă, indicațiile 
organizator-metodice se emit de organele ierarhic superioare instituției medico-
sanitare în cazurile cînd exercițiile se organizează și se desfășoară sub conducerea 
nemijlocită a acestora. 

În indicaţiile organizator-metodice de obicei se indică informaţia suplimentară 
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privind modul de pregătire prealabilă a participanţilor la exerciţiu, volumul măsurilor 
ce urmează a fi realizate şi responsabilii pentru efectuarea lor, ordinea privind 
organizarea conducerii, transmisiunilor şi asigurării informaţionale, modul de 
asigurare cu materiale de simulare, transport, carburanţi, termenii de pregătire către 
exerciţiu, etc.

 Reuşita realizării scopurilor şi obiectivilor exerciţiilor în cea mai mare măsură 
depinde de pregătirea conducerii, personalului antrenat în exerciţiu şi a mediatorilor, 
precum şi a locurilor de instruire, bazei instructiv-didactice, mijloacelor de imitare, 
mulajelor şi a lezaţilor convenţionali.

Pregătirea personalului se începe cu determinarea numărului şi categoriilor 
de persoane care vor fi antrenate în exerciţiu, cu nominalizarea ulterioară a acestora. În 
conformitate cu prevederile planurilor de pregătire şi răspuns la situaţii excepţionale, 
a conceptului şi planului de desfăşurare a exerciţiului se formează numărul necesar de 
echipe respective (de triaj, de salvare, de evacuare, de sănătate publică, etc.). În cazul 
insuficienţei numărului de personal în subdiviziunile implicate în exerciţiu, acestea 
se completează cu personal din alte subdiviziuni, sau, după caz, din alte instituţii 
medico-sanitare din localitatea dată.  

Instruirea personalului implicat în exerciţii constă din partea teoretică şi 
partea practică. 

În cadrul pregătirii teoretice personalul implicat în pregătirea către exerciţii 
este familiarizat cu eventualele situaţii excepţionale, factorii cărora pot afecta 
teritoriul şi populaţia unităţii administrativ-teritoriale (localităţii) respective, precum 
şi cu modul şi acţiunile de răspuns la situaţii excepţionale atît a instituţiei (secţiei) în 
întregime, cît şi a fiecărei persoane în parte. Se recomandă ca pentru fiecare persoană 
să fie elaborat algoritmul acţiunilor acesteia la locul de muncă în cazul declanşării 
diferitor genuri de situaţii excepţionale. Un rol important îl joacă instruirea privind 
respectarea în cadrul exerciţiilor a regulilor de securitate.

Partea practică constă în antrenarea acţiunilor practice, care urmează a fi 
întreprinse (imitate) în cadrul exerciţiilor, atît în mod individual, cît şi în componenţa 
echipelor, grupurilor şi subdiviziunilor. În scopul unei însuşite mai bune se recomandă 
ca aceste antrenamente iniţial să fie petrecute pe elemente, fiind urmate apoi de acţiuni 
comune în grup. O atenţie deosebită se acordă acţiunilor bine organizate şi coordonate 
a întregului grup. Se recomandă ca antrenamentele practice să fie finalizate cu cel 
puţin un antrenament general cu întreaga instituţie (subdiviziune).

Persoanele din componenţa conducerii exerciţiului şi mediatorii se pregătesc, 
ca regulă, de sine stătător, studiind literatura şi materialele instructiv-metodice, care au 
tangenţă cu tema exerciţiului, planurile de răspuns la situaţii excepţionale, materialele 
de pregătire şi desfăşurare a exerciţiului, elaborînd şi perfecţionînd teste situaţionale 
şi alte metode de modelare a situaţiei în scopul însuşirii cît mai eficiente de către 
personalul instruit a scopurilor şi obiectivelor exerciţiului.

Pregătirea bazei instructiv-didactice constă în amenajarea locurilor de 
instruire, dotarea acestora cu materiale medico-sanitare şi sanitar-gospodăreşti, 
brancarde, truse medicale, echipament, utilaj şi aparataj, documente de evidenţă 
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medicală, care în situaţii reale urmează a fi folosite în cadrul acţiunilor de răspuns 
la situaţii excepţionale. Pregătirea bazei instructiv-didactice se efectuează din contul 
fondului de instruire, care urmează a fi creat şi menţinut în fiecare instituţie medico-
sanitară, din contul mijloacelor de uz curent, precum şi din contul mijloacelor 
financiare, care trebuie prevăzute în acest scop în bugetul instituţiei în anul petrecerii 
exerciţiului.

Un rol important în derularea ritmică a exerciţiului îl deţin testele sau 
problemele situaţionale, care prezintă o descriere a unei situaţii, modelate special în 
contextul scenariului şi planului de desfăşurare a exerciţiului, adusă la timpul respectiv 
la cunoştinţa participanţilor de către conducătorul exerciţiului sau mediatori. Testele 
situaţionale se pregătesc în prealabil şi prezintă o formă de verificare a gradului de 
pregătire de acţiuni prompte şi corecte în condiţii complicate, impuse de situaţia 
excepţională.

Este indiscutabil faptul că valoarea exerciţiului va fi substanţial diminuată 
dacă la locurile de instruire nu vor fi create condiţii maximal identice cu cele care 
pot fi produse de situaţiile excepţionale. Pentru atingerea acestui scop se amenajează 
în modul respectiv locurile de instruire, se pregătesc mijloace de imitare, iar pentru 
simularea fluxului de lezaţi se pregătesc mulaje şi lezaţi convenţionali. Grupa de 
lezaţi convenţionali se completează din rîndul personalului instituţiei, neimplicat 
în exerciţiu, şi/sau a voluntarilor, de dorit din alte instituţii medico-sanitare sau de 
învăţămint. Pentru fiecare din lezaţii convenţionali se pregăteşte o fişă de imitare 
(Anexa nr.16) cu descrierea leziunilor contracte, volumului de asistenţă medicală 
acordat la etapele precedente şi stării clinice la moment. Paralel cu aceasta se 
pregătesc şi însăşi lezaţii convenţionali, cărora li se aplică pansamente, atele, garouri 
şi, în măsura posibilităţilor, un machiaj corespunzător leziunii contractate. Cu acest 
ţel se desfăşoară un punct de imitare şi se desemnează persoana responsabilă de 
pregătirea lezaţilor convenţionali, precum şi de direcţionarea acestora în conformitate 
cu scenariul la punctele de instruire.

În cazurile cînd tema exerciţiului prevede evacuarea (parţială sau completă) 
a subdiviziunii (instituţiei), în calitate de participanţi la exerciţiu pot fi implicate şi 
persoane din rîndul bolnavilor, care la moment se află la tratament (cu consimțământul 
conştient şi benevol al acestora de a participa la exerciţiu), însă numai cu condiţia că 
participarea la exerciţiu nu va influența starea sănătăţii şi procesul de tratament al 
acestora.

 V. Conducerea exerciţiilor 
Antrenamentele se planifică şi se desfăşoară sub conducerea conducătorului 

instituţiei medico-sanitare (sau a unuia din locţiitorii acestuia), care este asistat de 
persoane, desemnate din rîndul administraţiei sau conducătorilor subdiviziunilor 
neimplicate în antrenament.  

Pentru pregătirea şi desfăşurarea exerciţiilor complexe se instituie conducerea 
acestora‚ în componenţa căreia intră: 

- conducătorul exerciţiului; 
- locţiitorul conducătorului; 
- grupul de asigurare a pregătirii şi desfăşurării exerciţiului;
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- mediatorii.
Reuşita sarcinilor propuse în multe privinţe depinde de alegerea corectă 

şi aplicarea creativă a celor mai adecvate forme şi metode de lucru ale conducerii  
exerciţiului, precum şi de nivelul de experienţă şi pregătire a persoanelor incluse în 
componenţa acesteia.

Conducătorul exerciţiului este, de regulă, conducătorul instituţiei medico-
sanitare, iar în cazurile cînd acestea se desfășoară sub conducerea structurilor ierarhic 
superioare – un reprezentant desemnat al acestora. 

Conducătorul exerciţiului poartă responsabilitate pentru pregătirea oportună 
şi desfăşurarea calitativă a exerciţiului. El trebuie să cunoască bine pericolele şi 
riscurile caracteristice pentru regiunea (raionul, localitatea) desfăşurării exerciţiului, 
prevederile planurilor de pregătire şi răspuns la situaţii excepţionale, rolul, 
responsabilitatea, capacităţile şi resursele subdiviziunilor (instituţiilor) implicate în 
exerciţiu, precum şi acţiunile ce urmează a fi executate de acestea în caz de pericol sau 
declanşare a situaţiilor excepţionale.

În perioada de pregătire a exerciţiului conducătorul acestuia stabileşte 
datele iniţiale pentru elaborarea conceptului, nominalizează componenţa conducerii, 
dă indicaţii privind elaborarea şi aprobă documentele de planificare respective, 
organizează şi monitorizează procesul de pregătire, etc.

Pe parcursul desfăşurării exerciţiului conducătorul monitorizează cele mai 
importante etape, modelează şi amplifică situaţia, orientează acţiunile personalului 
antrenat spre atingerea obiectivelor preconizate, audiază rapoartele conducătorilor de 
subdiviziuni şi servicii şi controlează acţiunile participanţilor.

La finele exerciţiului, conducătorul efectuează bilanţul general al acestuia, 
apreciază acţiunile participanţilor, conclude privind gradul de atingere a scopului şi 
obiectivelor planificate şi stabileşte sarcini pentru lichidarea neajunsurilor depistate.

Locţiitorul conducătorului acordă ajutor conducătorului în cele mai 
importante şi complicate chestiuni de organizare şi desfăşurare a exerciţiului, 
pregăteşte şi raportează propuneri vizînd conceptul, planificarea şi modul de 
desfăşurare a exerciţiului, dirijează nemijlocit cu grupul de asigurare a pregătii şi 
desfăşurării exerciţiului, asigură elaborarea documentelor de bază, organizează şi 
exercită controlul asupra pregătirii categoriilor de instruiţi, monitorizează şi apreciază 
acţiunile participanţilor pe parcursul exerciţiului, sistematizează şi analizează 
materiale necesare pentru efectuarea bilanţului, pregăteşte şi înaintează propuneri de 
lichidare a neajunsurilor depistate în procesul pregătirii şi desfăşurării exerciţiului.

Sarcina principală a membrilor grupului de asigurare a pregătii şi desfăşurării 
exerciţiului este asigurarea îndeplinirii oportune, calitative şi complete a scopului şi 
obiectivelor exerciţiului. În acest context, aceştia pregătesc materialele instructiv-
didactice şi elaborează documentele necesare pentru desfăşurarea exerciţiului, 
pregătesc locurile de instruire, organizează şi petrec lecţii de instruire cu personalul 
antrenat în exerciţiu, asigură suportul logistic şi material, organizează conducerea şi 
transmisiunile, asigură respectarea regulilor de securitate, pregătesc mijloacele de 
simulare, acumulează şi generalizează materialele pentru bilanţ, etc.

Numărul şi componenţa membrilor grupului de asigurare a pregătii şi 
desfăşurării exerciţiului depinde de tema, scopul şi obiectivele acestuia, modul de 
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desfăşurare, numărul şi categoria personalului şi subdiviziunilor antrenate, etc.
Mediatorii au ca sarcină de bază asigurarea desfăşurării etapelor exerciţiului 

în corespundere cu prevederile planului, menţinerea ordinei şi respectarea regulilor de 
securitate la locurile de instruire, monitorizarea şi aprecierea acţiunilor participanţilor, 
modificarea (amplificarea, redresarea) situaţiei şi pregătirea materialelor pentru 
bilanţ. Totodată mediatorii nu trebuie să joace rolul unor observatori impasibili, ci să 
contribuie la însuşirea cît mai eficientă a obiectivelor de instruire, utilizînd în acest 
scop modelarea situaţiei prin teste situaţionale, întrebări sugestive, stoparea acţiunilor 
evident incorecte, etc.

  
VI.  Desfăşurarea exerciţiilor

Exerciţiile se petrec fără întreruperea sau periclitarea activităţii cotidiene a 
instituţiilor medico-sanitare.

Începutul şi finalizarea exerciţiilor se anunţă de conducătorul acestora.
Exerciţiile se desfăşoară în strictă conformitate cu conceptul, scenariul şi 

planul de desfăşurare. Pe parcursul desfăşurării persoanele instruite acționează în 
corespundere cu funcția deținută, obligațiunile de serviciu, planurile și instrucțiunile 
privind măsurile de răspuns la situații excepționale, situația creată conform conceptului 
şi scenariului, precum și problemelor situaţionale impuse de conducerea exerciţiilor şi 
mediatori în vederea schimbării şi amplificării situaţiei.

Activităţile, care urmează a fi imitate (de exemplu, administrarea 
intramusculară sau intravenoasă a medicamentelor, aplicarea garourilor, atelelor, etc.), 
trebuie să fie efectuate într-un volum maximal apropiat de realitate, cu excluderea 
numai a acelor elemente care pot, într-un mod sau altul, afecta participanţii (de 
exemplu, introducerea nemijlocită a acului în corpul „victimei”, etc.).

O importanţă deosebită pe parcursul desfăşurării exerciţiilor se acordă 
respectării regulilor de securitate. Se interzic orice acţiuni, dacă ele pot prezenta 
pericol pentru viaţa şi sănătatea participanţilor. 

Conducerea și mediatorii monitorizează și apreciază acţiunile participanţilor, 
cronometrează timpul, modelează situația, fixează greșelile și neajunsurile, întreprind 
alte măsuri orientate spre însușirea cît mai eficientă a obiectivelor de instruire. O 
atenție deosebită se acordă acțiunilor comune, cooperării și interacțiunii reciproce 
între participanți. Se apreciază atît fiecare persoană în parte, cît și întregul colectiv al 
subdiviziunii (instituției), acordînd, totodată, prioritate acțiunilor comune.

Se recomandă ca procesul de pregătire şi desfăşurare a exerciţiului să fie 
înregistrat pe suport digital.

În cazurile, cînd exerciţiile au un scop instructiv-demonstrativ se ţine cont 
de numărul şi categoria persoanelor cărora li se demonstrează exerciţiul respectiv, 
timpul necesar pentru deplasarea de la un punct de instruire la altul, precum şi se 
admit unele convenţionalităţi suplimentare, pauze pentru explicaţii, discuţii şi 
întrebări, demonstrarea acţiunilor pe elemente, etc. în scopul evidențierii acțiunilor, 
care prezintă un interes instructiv-demonstrativ deosebit.
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VII.  Bilanţul exerciţiilor
La finele exerciţiului se petrece un bilanţ preventiv în cadrul căruia 

conducătorul exerciţiului, locţiitorul acestuia şi mediatorii expun primele impresii 
vizînd gradul de atingere a scopului şi obiectivelor trasate, momentele pozitive şi 
lacunele în pregătirea şi desfăşurarea exerciţiului, primele sugestii şi concluzii.

Ulterior, toate materialele, care reflectă pregătirea şi desfăşurarea exerciţiului, 
se acumulează, se generalizează şi se supun unei analize detaliate. Rezultatele 
bilanţului, cu concluziile respective şi propunerile de înlăturare a neajunsurilor şi 
ameliorare a situaţiei, se expun într-un document de sinteză (raport sumar) şi se aduc 
la cunoştinţa personalului instituţiilor (subdiviziunilor), care au fost implicate în 
exerciţiu, precum şi a organelor ierarhic superioare.

Rezultatele exerciţiului servesc ca bază pentru elaborarea unui plan de 
lichidare a neajunsurilor depistate pe parcursul exerciţiilor, precum şi a îmbunătăţirii 
situaţiei în domeniul respectiv. În acest context se recomandă ca rezultatele exerciţiului 
să fie reflectate într-un ordin special al conducătorului instituţiei în care să fie dată 
aprecierea gradului atingerii scopului şi obiectivelor exerciţiului, să fie identificate 
părţilor pozitive şi lacunele, să fie puse sarcini întru ameliorarea situaţiei, precum şi 
să fie stimulate persoanele care s-au evidențiat.
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Anexa nr.1

Documentele, 
care urmează a fi elaborate întru asigurarea pregătirii şi desfăşurării exerciţii-
lor de simulare a acţiunilor de răspuns la situaţiilor excepţionale şi urgenţe de 

sănătate publică

 A. Antrenamente
- ordinul privind pregătirea şi desfăşurarea antrenamentului
- planul de desfăşurare a antrenamentului

 B. Exerciţii complexe
- conceptul exerciţiului;
- calcul numărului şi contingentului de persoane care vor fi antrenate în 

exerciţiu, a unităţilor de transport, mijloacelor materiale, financiare şi instructiv-
didactice, care vor fi utilizate;

- planul de pregătire a exerciţiului;
- ordinul privind pregătirea şi desfăşurarea exerciţiului;
- scenariul
- planul de desfăşurare a exerciţiului;
- indicaţii organizator-metodice (opțional);
- teste şi probleme situaţionale.



18

MO
DE
L

                                                                                                                   Anexa nr.2
                                                 

                                                                                            APROB
                                                                                        Conducătorul exercițiului
                                                                                         ______________________
                                                                                        „___”____________20___

Conceptul 
 exerciţiului complex de simulare a acțiunilor de răspuns la situații excepționale 

cu IMSP Spitalul  ________________________ 

Tema:  „Acţiunile de răspuns ale IMSP Spitalul _______________în cazul  
declanşării unei situaţii excepţionale cauzate de un cutremur de pămînt”

Scopul: Fortificarea gradului de pregătire a spitalului pentru acţiuni de răspuns la 
situaţii excepţionale.

Obiectivele

1. Instruirea personalului spitalului privind măsurile şi acţiunile ce urmează a fi 
întreprinse în cazul declanşării situaţiilor excepţionale.
2. Testarea viabilităţii Planului de pregătire şi răspuns al spitalului la situaţii 
excepţionale.
3. Verificarea gradului de pregătire a conducerii şi personalului spitalului pentru 
acţiuni în situaţii excepţionale.

Data şi timpul desfăşurării:  „___”___________20__ , 900 - 1400.
Locul desfăşurării:  Teritoriul instituţiei
Conducerea: Directorul spitalului

Personalul antrenat: 
- personalul administraţiei spitalului - 9 persoane;
- personalul secţiei chirurgie - 12 persoane (etapa II);
- personalul secţiilor: internare - 6 persoane; chirurgie - 8 persoane; traumatologie - 
  6 persoane, reanimare - 5 persoane, serviciilor asigurare material-tehnică   
(brancardieri) - 8 persoane (etapa II);
- elevi ai liceului ____________ (lezaţi convenţional) - 20 persoane.

Tehnica şi mijloace materiale utilizate:
- autosanitara UAZ 452 nr.___________;
- autosanitara Hyundai nr. ___________;
- autocamion Ford nr. ___________;
- brancarde, cărucore, măsuţe pentru materiale medico-sanitare, materiale de 
pansament, atele, seringi, sisteme de perfuzii, stative, fişe de triaj.
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   Etapele exercițiului:
   

Etapa I Prezentarea temei, obiectivelor, scenariului, agendei 
şi modului de desfăşurare.

Locul de instruire nr. 1 Sala de conferinţe

Timpul 0900 - 0945

Participanţii Conducerea spitalului, mediatorii și persoanele                                                 
antrenate în desfăşurarea exercițiului.

Etapa II Dirijarea cu acţiunile de răspuns la situații 
excepționale

Locul de instruire nr. 3 Încăperea grupului operativ de dirijare (biroul 
vicedirectorului spitalului).

Timpul 0945 - 1030

Participanţii Personalul din componenţa administraţiei şi grupului 
operativ de dirijare

Etapa III Acţiunile personalului medical al secției chirurgie în 
cazul declanşării situaţiei excepţionale.

Locul de instruire nr. 2 Secţia de chirurgie

Timpul 1030 - 1130

Participanţii Personalul secţiei, bolnavii aflaţi la tratament.

Etapa II. Managementul spitalicesc a unui flux de victime 
multiple

Locul de instruire nr. 4 Terenul de triaj medical şi secţia internare. 

Timpul 1130 - 1300

Participanţii Personalul desemnat în echipele de triaj şi echipele de 
brancardieri, lezaţii convenţionali.

Etapa II. Bilanţul exercițiului

Locul de instruire nr. 1 Sala de conferinţe

Timpul 1300 - 1345

Participanţii Conducerea spitalului, mediatorii, persoanele antrenate 
în desfăşurarea exercițiului, toţi medicii şi asistentele 
medicale superioare.

Locțiitorul conducătorului exercițiului    __________________
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Anexa nr.3

APROB
Preşedintele Comisiei Situaţii 
Excepţionale   a raionului __________    
_______________________________
„_____”__________________20____
_

COORDONAT
Viceministrul Sănătăţii

______________________________
„_____”_____________________20

Conceptul 
 exerciţiului complex de simulare a acțiunilor de răspuns la situații excepţionale 
şi urgenţe de sănătate publică cu instituţiile medico-sanitare ale sistemului de 

sănătate din raionului  ________________________ 

Tema: Acţiunile de răspuns ale instituţiilor medico-sanitare ale sistemului de sănătate 
din raionul ________________ în cazul declanşării unor situaţii excepţionale  
şi urgenţe de sănătate publică. 

Scopul: Sporirea gradului de pregătire a sistemului de sănătate din raionul ________ 
privind acţiunile de răspuns la situaţii excepţionale şi  urgenţe de sănătate 
publică.

Obiectivele:
1. Instruirea conducătorilor instituţiilor sistemului sănătăţii al raionului ____________ 
privind coordonarea măsurilor de pregătire şi răspuns la situaţii excepţionale şi USP.
2. Instruirea personalului instituţiilor medico-sanitare din raionul _______________ 
privind acţiunile coordonate de pregătire şi răspuns la situaţii excepţionale şi urgenţe 
de sănătate publică.
3. Testarea viabilităţii Planului de pregătire, răspuns şi lichidare a consecinţelor situaţiilor 
excepţionale şi urgenţelor de sănătate publică a raionului _________________ şi a 
planurilor instituţionale de pregătire şi răspuns la situaţii excepţionale.
4. Verificarea gradului de pregătire a conducerii şi personalului instituţiilor medico-
sanitare din raionul _______________ pentru acţiuni de răspuns la situaţii excepţionale 
şi urgenţe de sănătate publică.

Data şi timpul desfăşurării:  „_____”__________ 20____, 0900 – 1500

Locul desfăşurării: Teritoriul Spitalului Raional, teritoriul Centrului de Sănătate 
Publică, terenul adiacent Spitalului Raional (intersecţiei străzii _________ cu drumul 
de acces spre Spital)
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Etapele:
1. Coordonarea măsurilor de pregătire şi răspuns la situaţii excepţionale şi urgenţe 

de sănătate publică ale instituţiilor medico-sanitare din raionul ____________ şi 
antrenarea cooperării intersectoriale cu alte servicii specializate.

2. Managementul prespitalicesc a unui incident soldat cu victime multiple. 
3. Acţiunile de răspuns a subdiviziunilor SR _____________ în caz de pericol şi 

declanşare a situaţiilor excepţionale şi USP.
4. Managementul spitalicesc a unui incident soldat cu victime multiple.
5. Managementul unui risc de origine biologică (focar  de rabie, antrax, holeră, gripă 

aviară, etc.). 
6. Bilanţul exerciţiului.

Conducerea: Consiliul raional ____________ în comun cu Ministerul Sănătăţii.

Mediatori: Specialiştii Centrului Republican Medicina Calamităţilor, Centrului 
Naţional de Sănătate Publică şi Serviciului Protecţie Civilă şi Situaţii Excepţionale.

  Mijloacele şi forţele antrenate:

- conducerea instituţiilor medico-sanitare din raionul ______________ (Centrul de   
Sănătate Publică, Spitalul Raional, Centrul Medicilor de Familie, Substaţia AMU); 

- personalul secţiei chirurgie a SR - 10 persoane;
- personalul echipelor de triaj şi brancardieri ai SR -  20 persoane;
- 2 echipe AMU (6 persoane, 2 ambulanţe);
- 1 echipă medicală a CMF (4 persoane, 1 ambulanţă);
- personalul secţiei epidemiologie şi igienă a CSP - 4 persoane;
- 1 echipă de sănătate publică (antiepidemică, sanitaro-igienică - 5 persoane, 1 

autospecială);
- elevi ai liceului ____________ (lezaţi convenţional) - 20 persoane.

Etapele exercițiului:
Etapa I Coordonarea măsurilor de pregătire şi răspuns la 

situaţii excepţionale şi urgenţe de sănătate publică ale 
instituţiilor medico-sanitare din raionul __________.

Locul de instruire nr. 1 Incinta CSP

Timpul 0900 - 1030

Participanţii Şeful CSP, directorul SR, directorul CMF, directorii CS 
autonome, şeful s/staţiei AMU, personalul Punctului 
operativ de coordonare.

Etapa II Managementul prespitalicesc a unui incident soldat 
cu victime multiple.

Locul de instruire nr. 2 Terenul adiacent Spitalului Raional (intersecţiei străzii 
_________ cu drumul de acces spre Spital).
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Timpul 1030 - 1130

Participanţii 2 echipe AMU, 1 echipă medicală AMP, 20 statişti 
(victime convenţionale)

Etapa III Acţiunile personalului medical al secției chirurgie 
a Spitalului Raional în cazul declanşării situațiilor 
excepţionale interne.

Locul de instruire nr. 3 Secţia chirurgie şi terenul din faţa blocului chirurgical al 
Spitalului Raional.

Timpul 1130 - 1215

Participanţii Personalul secţiei chirurgie, bolnavii aflaţi la tratament.

Etapa IV. Managementul spitalicesc a unui flux de victime 
multiple

Locul de instruire nr. 4 Terenul de triaj medical şi secţia internare Spitalului 
Raional. 

Timpul 1215 - 1330

Participanţii Personalul desemnat în echipele de triaj, echipele de 
brancardieri, lezaţii convenţionali.

Etapa V. Managementul unui risc de origine biologică (focar  
de rabie, antrax, holeră, gripă aviară, etc.). 

Locul de instruire nr. 5 Teritoriul Centrului raional Sănătate Publică

Timpul 1330 - 1430

Participanţii Conducerea CSP, personalul secţiei epidemiologie/
igienă, echipa epidemiologică. 

Etapa VI. Bilanţul exercițiului

Locul de instruire nr. 1 Sala de conferinţe a Spitalului Raional

Timpul 1430 - 1500

Participanţii Conducerea şi personalul instituţiilor, care au fost 
implicate la exerciţiu.

Medic-şef  Centru Sănătate Publică  (Nume, prenume)
Director Spitalul raional    (Nume, prenume)
Director Centrul Medicilor de Familie  (Nume, prenume)
Șef  Substație AMU    (Nume, prenume)
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Anexa nr.4
                                                                       

REPUBLICA MOLDOVA
MINISTERUL SĂNĂTĂŢII

INSTITUŢIA MEDICO-SANITARĂ PUBLICĂ
SPITALUL RAIONAL___________________

O R D I N 
Nr. ________din  _______________

Cu privire la pregătirea şi desfăşurarea exerciţiului 
de simulare a acțiunilor de răspuns la situaţii excepţionale 

 Întru realizarea planurilor de pregătire la protecţia civilă a raionului  
_____________ şi a IMSP Spitalul Raional ___________ pentru anul 20__ ,

 ORDON:
         1.  De organizat pregătirea şi la  “__”  ________ 20__  de desfăşurat exerciţiul 
de simulare a acțiunilor de răspuns la situaţii excepţionale cu tema: “Acţiunile de 
răspuns ale spitalului la o situaţie excepţională soldată cu victime multiple, cauzată de 
un cutremur de pămînt”.
 2.  Se aprobă Concepţia exerciţiului (anexa nr.1).
 3. De antrenat în exerciţiu membrii Comisiei pentru Situaţii Excepţionale, 
administraţia spitalului, secţia de internare, secţia chirurgie, secţia traumatologie şi 
secţia terapie;
 4. Conducerea cu exerciţiul mi-o asum personal, locţiitorul conducătorului 
exerciţiului se desemnează dl___________, vicedirector.
 5. Se aprobă componenţa nominală a grupei de asigurare a pregătirii şi 
desfăşurării exerciţiului și a grupei de mediatori (anexa nr.2). 
 6.  Locţiitorul conducătorului exerciţiului, dl ____________, în termen pînă 
la “_ __” _______ 20__  de elaborat şi prezentat spre aprobare planul de pregătire, 
scenariul și planul de desfăşurare a exerciţiului.
 8.  Șefii secțiilor, serviciilor și alte persoane antrenate în pregătirea și 
desfășurarea exercițiului să asigure executarea în termen și în volum deplin a măsurilor 
prevăzute de planurile respective.   
 7. Ordinul de adus la cunoștința persoanelor implicate în pregătirea și 
desfășurarea exercițiului în limita competenței. 

Director IMSP Spitalul Raional   ____________        /_________/
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Anexa nr.6
                                                 

SCENARIUL
exerciţiului complex de simulare a acţiunilor de răspuns la situaţii excepţionale  

cu tema “Acţiunile de răspuns ale sistemului raional de sănătate în caz de 
situaţii excepţionale cauzate de un cutremur de pămînt” 

     
I. Situația generală

Raionul ________________este situat în partea de _________ a Republicii 
Moldova, este vecin cu raioanele _____________________ şi ocupă o suprafaţă de 
______ km2. 

Populaţia raionului la data de __________ constituie _______ locuitori, 
inclusiv: urbană – ______ persoane şi rurală – ______ persoane. Densitatea medie a 
populaţiei este de _____ locuitori pe km2.

Pe teritoriul raionului sunt amplasate ___ localităţi, inclusiv – 1 oraş, _____ 
comune şi ____ sate în comune. 
 Relieful raionului este preponderent deluros. În soluri predomină 
cernoziomul. Pădurile constituie __% din suprafața teritoriului. Rețeaua hidrografica 
o reprezintă rîul_________, rîulețele __________și ___ bazine acvatice.

Condițiile climaterice sunt cele reale la momentul desfășurări exercițiului.
Pe teritoriul raionului sunt amplasate _____ obiecte potenţial periculoase din 

punct de vedere ____________ . Rețeaua de drumuri este constituită din ____ km 
de drumuri internaţionale, ____ km naţionale și ___ km locale. De la nord spre sud 
raionul este traversat de calea ferată.

Ramura principală a economiei raionului o reprezintă agricultura. Industria 
raionului produce articole de confecții, de lemnărie, ulei vegetal, faina si produse de 
panificație, băuturii alcoolice ,materiale de uz casnic ș.a. 

*
 Capacităţile Sistemului Sănătăţii sunt următoarele: 

a) instituţii medico-sanitare, amplasate pe teritoriul raionului
- IMSP Spitalul Raional Ungheni cu capacitatea de _____ pături, inclusiv ___ paturi de 
profil chirurgical şi ____ de profil terapeutic. La moment în spital se află la tratament 
staţionar ______ pacienţi.  
- IMSP Centrul Raional al Medicilor de Familie în componenţa căruia intră: __ Centre 
de Sănătate, __ Oficii ale Medicilor de Familie şi ___ Oficii de Sănătate.
- IMSP Centre de sănătate autonome – 8, în componenţa cărora intră: __ Oficii ale 
Medicilor de Familie şi ___ Oficii de Sănătate.
- Centrul de Sănătate Publică de nivelul I;
- Substaţia raională de asistenţă medicală urgentă cu ___ puncte AMU, amplasate în 
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satele___________________________.  
- Farmacii - ___, inclusiv: de stat - ___, private ____;
- Secţia raională de medicină medico – legală.

În total în instituţiile medico-sanitare publice, amplasate pe teritoriul 
raionului, activează _______ persoane, inclusiv medici - ____, farmacişti - ____, 
felceri şi asistenţi medicali - ____ , alte specialităţi - _____ persoane.

Instituţiile medico – sanitare publice dispun de ____ unităţi de transport, din 
care ___ sunt automobile sanitare, iar ___ automobile de altă destinaţie. 

b) formaţiunile medico –sanitare 
În raion sunt create şi se menţin în stare de pregătire pentru acţiuni conform 

destinaţiei ____ formaţiuni medico-sanitare, inclusiv:
- echipe de asistenţă medicală specializată – 3, inclusiv:

- echipă de asistenţă medicală de profil chirurgical – 1 (SR);
- echipă de asistenţă medicală de profil traumatologic – 1 (SR);
- echipă de asistenţă medicală de profil boli infecţioase – 1 (SR);

- echipe de asistenţă premedicală - __ (CMF- __; CS autonome - __; SR - __);
- echipe de asistenţă medicală - __ (CMF - __; CS autonome- __; SR – __ );
- echipe sanitaro-epidemiologice – ___;
- echipe sanitare - 34;

Numărul total al personalului inclus în componenţa formaţiunilor medico-sanitare 
este de ___ persoane, inclusiv __ medici, ___ asistenţi medicali şi ___ alt personal. 
Instituţiile formatoare dispun de posibilitatea de a pune la dispoziţia formaţiunilor 
medico-sanitare __ unităţi de transport auto.

II. Situaţia  specială 
La data de „___”_______, orele ______pe teritoriul raionului a avut loc 

un cutremur de pămînt cu magnitudinea de 7,1 grade pe scara Richter. Conform 
informațiilor preventive, în rezultatul seismului mai multe clădiri şi edificii din 
localitățile raionului au fost afectate. Sunt deteriorate linii de energie electrică, 
transmisiuni, drumuri, poduri şi reţele comunale. Au fost înregistrate 11 cazuri de 
incendiu. S-au activizat procesele de alunecări de teren în zonele cu risc sporit. Este 
pericol de replici a seismului. De la stația de cale ferată a parvenit informația precum 
că din una din cisternele deteriorate în urma seismului are loc emanarea unui gaz toxic 
de provinienţă necunoscură.

În rîndul populației au fost înregistrate cazuri de deces şi persoane cu leziuni 
de diferită gravitate, numărul cărora, conform primelor informaţii parvenite din 
teritoriu, oscilează de la 30 pînă la 100 persoane. În spitalul raional deja s-au adresat 
după ajutor medical 7 persoane cu leziuni de gravitate ușoară și medie. Majoritatea au 
fost aduși cu transport de ocazie sau au sosit sinestătător. 

În rezultatul seismului au fost afectate clădirile practic a tuturor instituţiilor 
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medico-sanitare. În deosebi a avut de suferit blocul nr.1 cu 4 etaje al Spitalului 
Raional în care sunt amplasate majoritatea secţiilor cu paturi: la etajele 3 şi 4 s-au 
prăbușit cîțiva pereți despărțitori, mai mult de jumătate din geamuri sunt sparse, s-au 
blocat unele uşi și toate ascensoarele, s-a deconectat energia electrică, este pericol 
de scurgere de gaz. Pe pereţii portanți ai clădirii CMF și pe tavanele unor încăperi 
(în special la etajele 2,3 şi 6) au apărut fisuri şi a căzut tencuiala, o parte din mobilă 
a căzut sau a fost strămutată, în secţia de fizioterapie a izbucnit un incendiu, care a 
fost stins cu forţele proprii. În ograda substaţiei AMU s-a prăbuşit un arbore, care 
a deteriorat o ambulanţă şi a blocat ieşirea de pe teritoriul substaţiei. Telefonia fixă 
a substaţiei AMU lucrează cu întreruperi, telefonia mobilă nu funcţionează. Pînă în 
prezent au parvenit peste 20 apeluri de acordare a ajutorului medical. Acoperişul 
clădirii auxiliare a CSP, unde se păstrează substanţele dezinfectante, s-a prăbuşit. 
Informaţia privind starea clădirilor centrelor de sănătate şi a oficiilor medicilor de 
familie din teritoriu se concretizează. Eforturile instituţiilor medico-sanitare orientate 
spre lichidarea consecinţelor cutremurului şi acordarea asistenţei medicale victimilor 
se complică prin faptul, că o parte din personalul medical şi cel auxiliar au părăsit 
instituţiile pentru a verifica starea lucrurilor în familiile lor.

Echipele de gardă ale serviciilor de urgenţă (pompierii, salvatorii, echipele 
AMU, poliţia) au purces la lichidarea consecinţelor dezastrului. Preşedintele raionului 
a convocat în mod urgent Comisia pentru Situaţii Excepţionale, care urmează să 
se întrunească la orele _____. La rîndul său, medicul-şef al CSP în calitatea sa de 
Coordonator medical al acţiunilor de pregătire şi răspuns la situaţii excepţionale a 
convocat de urgenţă şedinţa conducătorilor instituţiilor medico-sanitare de bază pentru 
a estima situaţia şi a organiza măsurile de lichidare a consecinţelor dezastrului produs.   
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 p
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 d
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 d
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- p
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 p
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ra
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 d
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 c
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 d
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ra
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 c
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 d
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pr
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pr
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 d

in
 ta
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ev
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, c
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ă c
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 p
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en
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__
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 p
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 d
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 d
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nf
ec
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 p
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 u
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en
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r 

de
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te
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ub
lic

ă

Te
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 C
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lu
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de
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nu
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__
__
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ev
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 d
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te
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ol
og

ic
ă 
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ol

i i
nf

ec
țio
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e)
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en
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ve

ni
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ur
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nț
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 d
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nă

ta
te

 p
ub

lic
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Sc
op

ul
: S

po
rir

ea
 g

ra
du

lu
i d

e 
pr

eg
ăt

ire
 a

 si
st

em
ul

ui
 d

e 
să

nă
ta

te
 d

in
 ra

io
nu

l _
__
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_ 
pr

iv
in

d 
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ţiu
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le
 d

e 
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un

s p
en
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pr
ev

en
ire

a 
ur

ge
nţ

el
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 d
e 

să
nă

ta
te

 p
ub

lic
ă.
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1.
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ire
a 
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nd
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ăt
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ui
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 m

em
br

ilo
r e

ch
ip

ei
 d

e 
in

te
rv

en
ție

 C
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 d
in

 ra
io

nu
l _

__
__

__
__

__
_ 
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 d
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en

iu
l a

si
gu
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 u
nu
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ec
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t d
e 
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 d
e 
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ă 
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ic
ă 
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ol

i i
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țio

as
e)

 p
en
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pr
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en
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ge
nț
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 d
e 
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nă

ta
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lic
ă.

2.
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 d
e 
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en
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__

__
__
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d 
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 c
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 d
e 

să
nă

ta
te

 p
ub

lic
ă.

3.
 T

es
ta

re
a 

vi
ab

ili
tă

ţii
 P

la
nu

lu
i d
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i l
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 c
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r d
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 d
e 
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s l
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si
tu
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na
le

.
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i d
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uc

er
ii,

 sp
ec

ia
liș

til
or

 şi
 m

em
br

ilo
r e

ch
ip

ei
 de

 in
te

rv
en

ție
 C
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 d
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 p
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 d
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lic
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 C
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de

 p
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tir
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 a
 a
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iu

ni
lo

r 
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 e
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en
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 d
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fe
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 d
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 c
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 d
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er
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 M
an
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em

en
tu

l e
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ni
m
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i d

e 
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ta
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 p
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rig
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ol

og
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ol
i i
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ec
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ra
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 e
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C
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l d
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ce
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lu

i d
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- p
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 d
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i-ş
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 C
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ire
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 d
e 

pr
eg

ăt
ire
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nd

uc
ăt

or
ul

ui
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 a
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r 
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lo
r d

e 
in
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en
ție

 
pr

iv
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 c

oo
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eg
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ire
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 ră
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 si
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aţ
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pţ
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ur
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-
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 p
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tu
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i 
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 d
e 
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re
.  
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 M

ed
ic

ul
-ș

ef
 a

l C
SP
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oo

rd
on

at
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ul
 m

ed
ic

al
 

a 
ac

tiv
ită

ţil
or

 d
e 

pr
eg

ăt
ire

, r
ăs

pu
ns

 ş
i l

ic
hi

da
-

re
 a

 c
on

se
ci

nţ
el
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 m

ed
ic

al
e 

al
e 

SE
 ş

i 
U
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 şe

di
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 se

cț
iil
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  o

pe
ra

tiv
e 

și 
la
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to
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e C
SP
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az
ă r
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rte
le
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ăt

o-
ril
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ce
sto
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, c
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et
iz

ea
ză

 p
ro

bl
em

el
e 

ch
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e 
şi 

m
od

ul
 d

e 
so

lu
ţio

na
re

 a
 a

ce
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i g
en

er
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i-
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az
ă i

nf
or

m
aţ

ia
 p
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.
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 p
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 d
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t c
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ru
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er

e 
la

 l
oc

ul
 d

e 
m
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io

nu
lu

i;
- 

po
pu

la
ția

 g
en

er
al

ă 
di

n 
ra

io
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 d
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 d
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 d
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 d
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 d
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 p
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ra,
 pr

ec
um

 
și 

as
um

are
a 

res
po

ns
ab

ilit
ăți

lo
r 

de
 cl

as
ifi

ca
re 

a 
ale

rte
lo

r ș
i p

ro
pu

-
ne

rea
 m

ăs
ur

ilo
r 

de
 lim

ita
re 

a 
răs

pâ
nd

iri
i b

ol
ilo

r 
in

fec
țio

as
e. 

M
o-

de
lar

ea
 st

ud
iilo

r 
de

 ca
z

M
ed

ic
ul

-
șe

f C
SP



52

MO
DE
L

su
bo

rd
on

at
e a

ut
or

ită
ţil

or
 p

ub
lic

e c
en

tra
le

 în
 

lim
ita

 co
m

pe
te

nţ
ei

 sa
u 

ca
re

 p
ro

vi
n 

di
n 

su
rs

e 
ne

ofi
ci

al
e i

nd
ic

ă l
a e

xi
ste

nţ
a r

isc
ul

ui
 p

os
ib

il 
de

 
de

cl
an

şa
re

 a 
ur

ge
nţ

ei
 d

e s
ăn

ăt
at

e p
ub

lic
ă.

1)
 P

O
C 

al
 C

SP
 in

fo
rm

ea
ză

 im
ed

ia
t, 

pr
in

 in
te

r-
m

ed
iu

l r
eţ

el
ei

 d
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 p
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 c
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l p

er
m

a-
ne

nt
 şi

 ra
pi

d 
de

 in
fo

rm
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 d
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l p
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a p
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 șe

f a
l C

SP
  a

te
nţ

io
ne

az
ă 

in
sti

tu
ţii

le
 

m
ed

ic
al

e 
de

sp
re

 c
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 p
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 re
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 d
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 p
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 C
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 d
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r d
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 c
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 c
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 d
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 d
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 d
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 d
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 C

SP
 in
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rm
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at
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ra
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, d
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 c
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 C
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 d
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l p
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a p
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 d
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 d
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ed

ic
ul

 ș
ef

 a
l C

SP
 p

ro
pu

ne
 c
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 d
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ită
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 s
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 p
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 d
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 c
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 d
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 c
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 p
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r d
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i d
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l c
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at
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pr
ez

en
ta

nț
ii 

te
rit

or
ia

li 
ai

 
ag

en
ție

i 
pe

nt
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, d
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l C
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 d
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l C
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i d
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 d
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i d
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ra
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m
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ții

lo
r d

e b
io

di
str

uc
tiv

e, 
etc

 în
 zo

na
 v

er
de

;
3)

 in
tra

re
a e

ch
ip

ei
 (c

oo
rd

on
at

or
ul

:m
ed

ic
 ep

id
e-

m
io

lo
g,

 a
sis

te
nt

ul
 m

ed
ic

ul
ui

, s
pe

ci
al

ist
 d

e 
la

-
bo

ra
to

r) 
în

 fo
ca

r p
en

tru
 d

oc
um

en
ta

re
a, 

pr
el

ev
a-

re
a 

pr
ob

el
or

 d
e 

la
bo

ra
to

r ș
i e

va
lu

ar
ea

 s
itu

aț
ie

i 
ep

id
em

io
lo

gi
ce

;
4)

 se
 ef

ec
tu

ea
ză

 an
ch

et
ar

ea
 ep

id
em

io
lo

gi
că

;
5)

 id
en

tifi
ca

re
a c

on
ta

cț
ilo

r d
in

 fo
ca

r;
6)

 as
ist

en
tu

l m
ed

ic
ul

ui
/sp

ec
ia

lis
tu

l d
e l

ab
or

a-
to

r c
ol

ec
te

az
ă, 

am
ba

le
az

ă ș
i m

ar
ch

ea
ză

 m
os

-
tre

le
, fi

in
d 

as
ist

at
 d

e c
ăt

re
 as

ist
en

tu
l m

ed
ic

ul
ui

;
7)

 în
 fo

ca
r s

e d
ep

la
se

az
ă s

pe
ci

al
ișt

ii 
de

zi
nf

ec
-

to
ri 

pe
nt

ru
 ap

lic
ar

ea
 m

ăs
ur

ilo
r d

e d
ez

in
fe

cț
ie

/
de

zi
ns

ec
ție

/d
er

at
iz

ar
e, 

 se
 as

ig
ur

ă c
on

ce
nt

ra
ția

 
co

re
sp

un
ză

to
ar

e a
 su

bs
ta

nț
el

or
 b

io
ci

de
 și

 
tim

pu
l d

e e
xp

oz
iți

e.
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3.
 C

oo
rd

on
ato

ru
l e

ch
ip

ei 
de

 in
ter

ve
nț

ie:
 

1)
 a

pr
ec

iaz
ă 

sit
ua

ția
 și

 d
ete

rm
in

ă 
vo

lu
m

ul
 și

 n
u-

m
ăr

ul
 p

ro
be

lo
r n

ec
es

ar
e a

 fi
 p

re
lev

ate
;

2)
 o

bi
ec

tel
e, 

în
că

pe
ril

e, 
vo

lu
m

ul
 ș

i 
ca

nt
ită

țil
e 

ne
ce

sa
re

 
de

 
bi

od
ist

ru
cti

ve
 

ne
ce

sa
re

 
pe

nt
ru

 
de

zin
fe

cți
e, 

de
zin

se
cți

e, 
de

ra
tiz

ar
e;

3)
 m

en
țin

e 
leg

ătu
ra

 c
u 

sp
ec

ial
ist

ul
 d

e 
la 

lim
ita

 
fo

ca
ru

lu
i, 

iar
 la

 n
ec

es
ita

te 
so

lic
ită

 a
sis

ten
ță 

su
pl

i-
m

en
tar

ă.
4.

 E
ch

ip
a 

m
ob

ilă
 d

e 
in

ter
ve

nț
ie 

du
pă

 fi
na

liz
ar

ea
 

ac
tiv

ită
țil

or
 în

 fo
ca

r:
1)

 p
ăr

ăs
eș

te 
zo

na
 fo

ca
ru

lu
i;

2)
 as

ig
ur

ă  
re

sp
ec

tar
ea

 re
gu

lil
or

 d
e d

ez
ec

hi
pa

re
 a

 
pe

rso
na

lu
lu

i e
ch

ip
ei;

3)
 co

lec
tea

ză
 E

PP
 la

 li
m

ita
 fo

ca
ru

lu
i;

4)
 a

sig
ur

ă 
am

ba
lar

ea
 ș

i t
ra

ns
po

rta
re

a 
 p

ro
be

lo
r 

pr
ele

va
te.

5.
 E

ch
ip

a d
e i

nt
er

ve
nț

ie
 tr

an
sm

ite
 p

ro
be

le
 

co
le

ct
at

e î
n 

la
bo

ra
to

r p
en

tru
 in

ve
sti

ga
ții

 cu
 

re
sp

ec
ta

re
a c

on
di

ții
lo

r ș
i t

er
m

en
ilo

r d
e p

ăs
tra

-
re

 și
 tr

an
sp

or
ta

re
.

6.
 S

pe
ci

al
ișt

ii 
CS

P 
as

ig
ur

ă c
on

lu
cr

ar
ea

 cu
 

se
rv

ic
iu

l d
e a

sis
te

nț
ă m

ed
ic

al
ă p

rim
ar

ă, 
sp

i-
ta

lic
ea

sc
ă î

n 
ve

de
re

a i
ns

tit
ui

rii
 su

pr
av

eg
he

rii
 

m
ed

ic
al

e ș
i d

ep
ist

ăr
ii 

pr
ec

oc
e a

 ca
zu

ril
or

 d
e 

bo
al

ă p
rin

tre
 co

nt
ac

ți;
7.

 C
SP

 ef
ec

tu
ea

ză
 in

ve
sti

ga
ții

le 
de

 la
bo

ra
to

r c
u 

eli
be

ra
re

a r
ez

ul
tat

elo
r p

re
ve

nt
iv

e, 
ap

oi
 fi

na
le.
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E
ta

pa
 IV

. B
ila

nţ
ul

 e
xe

rc
iţi

ul
ui

14
.0

0-
15

.0
0

C
SP

, s
al

a 
de

 
șe

di
nț

e

O
bi

ec
tiv

ul
: 

B
ila

nţ
ul

 e
xe

rc
i-

ţiu
lu

i

C
on

du
ce

re
a 

şi
 p

er
so

na
-

lu
l i

m
pl

ic
at

 
la

 e
xe

rc
iţi

u

Pa
rti

ci
pa

nţ
ii 

la
 e

xe
rc

iţi
u 

se
 e

xp
un

 p
riv

in
d 

re
zu

lta
te

le
 o

bţ
in

ut
e 

în
 c

ad
ru

l e
xe

rc
iţi

ul
ui

, 
la

tu
ril

e 
po

zi
tiv

e 
şi

 la
cu

ne
le

.

G
en

er
al

iz
ea

ză
 

re
zu

lta
te

le
 

ex
er

ci
ţiu

lu
i, 

id
en

tifi
că

 
gr

eș
el

ile
 şi

 
co

nc
lu

de
 

pr
iv

in
d 

gr
ad

ul
 

de
 a

tin
ge

re
 

a 
sc

op
ul

ui
 şi

 
ob

ie
ct

iv
el

or
 

tra
sa

te
.  

 M
ed

ic
ul

 șe
f 

al
 C

SP

M
ed

ic
-ş

ef
  C

en
tr

u 
Să

nă
ta

te
 P

ub
lic

ă 
 

 
   

   
   

 (N
um

e,
 p

re
nu

m
e)
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A
ne

xa
 n

r. 
12

A
PR

O
B

Şe
f D

ir
ec

ţie
 S

ăn
ăt

ăţ
ii 

a 
C

M
 C

hi
şi

nă
u

__
__

__
__

__
__

__
__

 (n
um

e,
 p

re
nu

m
e)

„_
__

_”
__

__
_     _

__
__

__
__

__
__

__
 2

0_
__

               

Pl
an

ul
de

 d
es

fă
şu

ra
re

 a
 e

xe
rc

iți
ul

ui
 c

om
pl

ex
 d

e 
si

m
ul

ar
e 

a 
m

ăs
ur

ilo
r 

de
 r

ăs
pu

ns
 la

 si
tu

aț
ii 

ex
ce

pț
io

na
le

 
cu

 IM
SP

 S
pi

ta
lu

l M
un

ic
ip

al
 _

__
__

__
__

__
__

Te
m

a:
  „

A
cţi

un
ile

 d
e r

ăs
pu

ns
 al

e s
pi

tal
ul

ui
 în

 ca
zu

l d
ec

lan
şă

rii
 u

ne
i s

itu
aţi

i e
xc

ep
ţio

na
le 

ca
uz

ate
 d

e u
n 

cu
tre

m
ur

 d
e p

ăm
ân

t”
Sc

op
ul

: F
or

tifi
ca

re
a g

ra
du

lu
i d

e p
re

gă
tir

e I
M

SP
 S

pi
tal

ul
 M

un
ici

pa
l _

__
__

__
__

__
__

__
 p

en
tru

 ac
ţiu

ni
 d

e r
ăs

pu
ns

 la
 si

tu
aţi

i e
xc

ep
ţio

na
le.

O
bi

ec
tiv

el
e:

1.
 In

st
ru

ire
a 

pe
rs

on
al

ul
ui

 sp
ita

lu
lu

i p
riv

in
d 

ac
ţiu

ni
le

 c
e 

ur
m

ea
ză

 a
 fi

 în
tre

pr
in

se
 în

 c
az

ul
 d

ec
la

nş
ăr

ii 
si

tu
aţ

iil
or

 e
xc

ep
ţio

na
le

.
2.

 T
es

ta
re

a 
vi

ab
ili

tă
ţii

 P
la

nu
lu

i d
e 

pr
eg

ăt
ire

 şi
 ră

sp
un

s a
l s

pi
ta

lu
lu

i l
a 

si
tu

aţ
ii 

ex
ce

pţ
io

na
le

.
3.

 V
er

ifi
ca

re
a 

gr
ad

ul
ui

 d
e 

pr
eg

ăt
ire

 a
 c

on
du

ce
rii

 şi
 p

er
so

na
lu

lu
i s

pi
ta

lu
lu

i p
en

tru
 a

cţ
iu

ni
 d

e 
ră

sp
un

s l
a 

si
tu

aţ
ii 

ex
ce

pţ
io

na
le

.

D
at

a 
şi

 ti
m

pu
l d

es
fă

şu
ră

ri
i: 

 „
__

_”
__

__
__

__
__

_2
0_

_ 
, 9

00
 - 

14
00

.

L
oc

ul
 d

es
fă

şu
ră

ri
i: 

 T
er

ito
riu

l i
ns

tit
uţ

ie
i

C
on

du
ce

re
a:

 D
ire

cţ
ia

 S
ăn

ăt
ăţ

ii 
C

M
 C

hi
şi

nă
u.

Pe
rs

on
al

ul
 a

nt
re

na
t:

- p
er

so
na

lu
l a

dm
in

is
tra

ţie
i s

pi
ta

lu
lu

i -
 9

 p
er

so
an

e;
- p

er
so

na
lu

l s
ec

ţie
i c

hi
ru

rg
ie

 - 
12

 p
er

so
an

e 
(e

ta
pa

 II
I)

;
- p

er
so

na
lu

l s
ec

ţii
lo

r: 
in

te
rn

ar
e –

 6
 p

er
so

an
e;

 ch
iru

rg
ie

 –
 8

 p
er

so
an

e;
 tr

au
m

at
ol

og
ie

 –
 6

 p
er

so
an

e,
 re

an
im

ar
e –

 5
 p

er
so

an
e,

 se
rv

ic
iil

e 
as

ig
ur

ar
e 

m
at

er
ia

l-t
eh

ni
că

 (b
ra

nc
ar

di
er

i) 
- 8

 p
er

so
an

e 
(e

ta
pa

 IV
);

- e
le

vi
 a

i l
ic

eu
lu

i _
__

__
__

__
__

_ 
(le

za
ţi 

co
nv

en
ţio

na
l) 

- 2
0 

pe
rs

oa
ne

.
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Te
hn

ic
a 

şi
 m

ijl
oa

ce
 m

at
er

ia
le

 u
til

iz
at

e:
- a

ut
os

an
ita

ra
 U

A
Z 

45
2 

nr
._

__
__

__
__

__
;

- a
ut

os
an

ita
ra

 H
yu

nd
ai

 n
r. 

__
__

__
__

__
_;

- a
ut

oc
am

io
n 

Fo
rd

 n
r. 

__
__

__
__

__
_;

- b
ra

nc
ar

de
, c

ăr
uc

io
ar

e,
 m

ăs
uţ

e 
pe

nt
ru

 m
at

er
ia

le
 m

ed
ic

o-
sa

ni
ta

re
, m

at
er

ia
le

 d
e 

pa
ns

am
en

t, 
at

el
e,

 se
rin

gi
, s

is
te

m
e 

de
 p

er
fu

zi
i, 

st
at

iv
e,

 fi
şe

 d
e 

tri
aj

.

G
ru

pa
 d

e 
m

ed
ia

to
ri

:_
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

 .

Pl
an

ul
 d

e 
de

sf
ăș

ur
ar

e 
a 

ex
er

ci
ţiu

lu
i

Ti
m

pu
l

L
oc

ul
 d

e 
in

st
ru

ir
e,

 
ob

ie
ct

iv
ul

A
cţ

iu
ni

le
 p

ar
tic

ip
an

ţil
or

 la
 e

xe
rc

iți
u

A
cţ

iu
ni

le
 

co
nd

uc
ăt

or
ul

ui
 și

 a
 

m
ed

ia
to

ri
lo

r

N
ot

ă

astro-
nomic

ope-
rativ

E
ta

pa
 I.

  P
re

ze
nt

ar
ea

 te
m

ei
, o

bi
ec

tiv
el

or
, s

ce
na

ri
ul

ui
, a

ge
nd

ei
 şi

 m
od

ul
ui

 d
e 

de
sf

ăş
ur

ar
e.

09.00 – 09.20

-

L
oc

ul
 d

e 
in

st
ru

ir
e 

nr
.1

 S
al

a 
de

 c
on

fe
rin

ţe

O
bi

ec
tiv

ul
: 

Pr
ez

en
ta

re
a 

te
m

ei
, 

ob
ie

ct
iv

el
or

, 
sc

en
ar

iu
lu

i, 
ag

en
de

i  
şi

 
m

od
ul

ui
 d

e 
de

sf
ăş

ur
ar

e 
a 

ap
lic

aţ
ie

i.

I-
au

 a
ct

 d
e 

in
fo

rm
aț

ia
 p

re
ze

nt
at

ă 
de

 c
on

du
că

to
ru

l 
ex

er
ci

țiu
lu

i, 
co

nc
re

tiz
ea

ză
 a

sp
ec

te
le

 n
ec

la
re

. 
C

on
du

că
to

ru
l 

an
un

ță
 în

ce
pu

tu
l 

ex
er

ci
țiu

lu
i, 

ad
uc

e 
la

 c
un

oș
tin

ță
 

te
m

a,
 o

bi
ec

tiv
el

e,
 

sc
en

ar
iu

l, 
 e

ta
pe

le
 

și
 m

od
ul

ui
 d

e 
de

sf
ăş

ur
ar

e,
 re

gu
lil

e 
de

 se
cu

rit
at

e.
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E
ta

pa
 II

. D
ir

ija
re

a 
cu

 a
cţ

iu
ni

le
 d

e 
ră

sp
un

s l
a 

si
tu

aț
ii 

ex
ce

pț
io

na
le

09.25 – 09.40

09.25 – 09.40
L

oc
ul

 d
e 

in
st

ru
ir

e 
nr

. 2
În

că
pe

re
a 

G
ru

pu
lu

i 
op

er
at

iv
 d

e 
di

rij
ar

e 
(b

iro
ul

 v
ic

ed
ire

ct
or

ul
ui

 
sp

ita
lu

lu
i).

O
bi

ec
tiv

ul
: I

ns
tru

ire
a 

şi
 v

er
ifi

ca
re

a 
gr

ad
ul

ui
 

de
 p

re
gă

tir
e 

a 
 

co
nd

uc
er

ii 
sp

ita
lu

lu
i ş

i 
pe

rs
on

al
ul

ui
 G

ru
pu

lu
i 

op
er

at
iv

 d
e 

di
rij

ar
e 

pe
 p

ro
bl

em
el

e 
ce

 
ţin

 d
e 

 d
iri

ja
re

a 
și

 
co

or
do

na
re

a 
 a

cţ
iu

ni
lo

r 
de

 ră
sp

un
s l

a 
si

tu
aţ

ii 
ex

ce
pţ

io
na

le
.

Pe
rs

on
al

ul
 G

ru
pu

lu
i o

pe
ra

tiv
 d

e 
di

rij
ar

e:
 

- 
m

en
ţin

 l
eg

ăt
ur

a 
cu

 t
oa

te
 s

ub
di

vi
zi

un
ile

 ş
i 

se
rv

ic
iil

e 
sp

ita
lu

lu
i, 

st
ru

ct
ur

ile
 

ie
ra

rh
ic

 
su

pe
rio

ar
e 

şi
 

se
rv

ic
iil

e 
re

le
va

nt
e c

u 
ca

re
 in

te
ra

cţ
io

ne
az

ă s
pi

ta
lu

l p
en

tru
 re

al
iz

ar
ea

 
ac

ţiu
ni

lo
r d

e 
ră

sp
un

s l
a 

si
tu

aţ
ii 

ex
ce

pţ
io

na
le

;
- 

co
le

ct
ea

ză
, 

ac
um

ul
ea

ză
 ş

i 
ge

ne
ra

liz
ea

ză
 i

nf
or

m
aţ

ia
 

pr
iv

in
d 

ev
ol

ua
re

a 
si

tu
aţ

ie
i 

în
 s

pi
ta

l 
(g

ra
du

l 
de

 a
fe

ct
ar

e 
a 

su
bd

iv
iz

iu
ni

lo
r, 

in
fo

rm
aţ

ia
 d

es
pr

e 
vi

ct
im

e,
 m

ăs
ur

ile
 

în
tre

pr
in

se
, n

ec
es

ită
ţil

e,
 e

tc
.);

 
- 

du
c 

ev
id

en
ţa

 m
iş

că
rii

 p
ac

ie
nţ

ilo
r 

în
 s

pi
ta

l 
(in

te
rn

aţ
i, 

ex
te

rn
aţ

i, 
tra

ns
fe

ra
ţi,

 
re

pa
rti

za
re

a 
pe

 
su

bd
iv

iz
iu

ni
 

şi
 

co
nf

or
m

 g
ra

du
lu

i d
e 

gr
av

ita
te

, e
tc

.);
- 

ad
uc

 l
a 

cu
no

şt
in

ţa
 e

xe
cu

to
ril

or
 d

ec
iz

iil
e 

şi
 i

nd
ic

aţ
iil

e 
co

nd
uc

er
ii 

şi
 C

om
is

ie
i 

pe
nt

ru
 S

itu
aţ

ii 
Ex

ce
pţ

io
na

le
 a

 
sp

ita
lu

lu
i ş

i m
on

ito
riz

ea
ză

  e
xe

cu
ta

re
a 

ac
es

to
ra

; 
- p

re
gă

te
sc

 ra
po

ar
te

 p
en

tru
 o

rg
an

el
e 

ie
ra

rh
ic

 su
pe

rio
ar

e;

A
pr

ec
ia

ză
 

op
or

tu
ni

ta
te

a 
lo

cu
lu

i 
de

 a
m

pl
as

ar
e 

a 
G

ru
pu

lu
i o

pe
ra

tiv
 d

e 
di

rij
ar

e,
 c

om
po

ne
nţ

a 
şi

 d
ot

ar
ea

 a
ce

st
ui

a,
 

ca
pa

ci
ta

te
a 

de
 a

 
ac

tiv
a 

co
nf

or
m

 
re

gu
la

m
en

tu
lu

i.
M

on
ito

riz
ea

ză
 

și
 v

er
ifi

că
 

co
re

ct
itu

di
ne

a 
ac

țiu
ni

lo
r 

pa
rti

ci
pa

nț
ilo

r.
A

m
pl

ifi
că

 și
 

m
od

el
ea

ză
 si

tu
aț

ia
 

pr
in

 p
ro

bl
em

e 
si

tu
aț

io
na

le
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E
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I. 
A

cţ
iu

ni
le

 p
er

so
na

lu
lu

i m
ed

ic
al

 a
l s

ec
ție

i c
hi

ru
rg

ie
 în

 c
az

ul
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 d
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 p
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 d
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 c
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 c
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l d
e 

Să
nă

ta
te

 P
ub

lic
ă 

 
 M

ijl
oa

ce
le

 şi
 fo

rţ
el

e 
an

tr
en

at
e:

- c
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 d
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l d
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r d
e 

Fa
m

ili
e,

 S
ub

st
aţ

ia
 A

M
U

) -
  1

8 
pe

rs
oa

ne
; 

- p
er

so
na

lu
l s

ec
ţie

i c
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 d
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 p
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 p
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- p
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 C
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- e
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 C
oo

rd
on

ar
ea

 m
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 p
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 d
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itu
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l d
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de

 p
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itu
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e d
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 d
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 d
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 m
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e d
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 c
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a c
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 p
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i d
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 d
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 c
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 d
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i d
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i b
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i m
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, c
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i d
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Anexa nr. 16

Modele de fişe de imitare

A suportat un traumatism în urma unui accident 
rutier. Este speriat şi agitat, strigă că are nevoie 
de ajutor medical imediat. Acuză:

	dureri moderate în regiunea posterioară a 
trunchiului, 

	multiple excoriaţii şi echimoze.

A suportat un traumatism în urma unei explozii. 
Conştient. Capabil să se deplaseze. Acuze:

	dureri violente în articulaţia umărului stîng, 
deformarea articulaţiei, 

	dureri în zona toracelui anterior şi braţului 
drept, 

	zonă hiperemiată şi vezicule solitare în 
zona toracelui anterior şi braţului drept;
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Semiconştient. Tegumentele palide. Starea 
generală: gravă. Acuze:

	dureri pronunţate în regiunea femurului 
stîng. 

	în regiunea coapsei stîngi  deformare şi o 
plagă cu hemoragie abundentă.

	din plagă se vizualizează un fragment al 
osului femural.

	FR-22, TA 100/60 mm Hg, Ps – 128/min. 

A suportat un traumatism în rezultatul unui 
seism (strivire între pereţi). Culcat pe spate. 
Inconştient. Se determină:

	deformarea trunchiului, 

	FR-4/min, Ps nedeterminabil, TA 30/0 mmHg.
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